Maîtrise de la langue
Lecture
Découvrir un album
6 séances
	Objectifs
	Apprendre à prendre des informations sur un livre sans l’avoir encore lu, faire des hypothèses sur son contenu.
Apprendre à utiliser les informations contenues dans les paratextes d’un livre pour le mettre en lien avec d’autres livres connus.

Apprendre à écouter pour comprendre une histoire : se faire le film dans sa tête.

Apprendre à écouter un adulte se questionner sur l’histoire d’un livre ou sur les mots employés, à participer à l’élaboration de réponses et à utiliser des stratégies et des outils pour trouver ces réponses.

Apprendre à dégager les informations principales d’une histoire : le personnage principal, les personnages secondaires, les événements clés de l’intrigue, le ou les thèmes abordés.

Apprendre à repérer les différentes façons dont on peut désigner un personnage.

	Compétences
	Reconnaître les types d’écrit rencontrés dans la vie quotidienne (livres, affiches, journaux, revues, enseignes, plaques de rue, affichages électroniques, formulaires...) et avoir une première idée de leur fonction.

Se repérer dans un livre (couverture, page, images, texte) ; s’orienter dans l’espace de la page.
Connaître et utiliser le vocabulaire spécifique de la lecture d’un texte : le livre, la couverture, la page, la ligne ; l’auteur, le titre ; le texte, la phrase, le mot ; le début, la fin, le personnage, l’histoire.

Dire de qui ou de quoi parle le texte lu ; trouver dans le texte ou son illustration la réponse à des questions concernant le texte lu ; reformuler son sens.

Écouter lire des œuvres intégrales, notamment de littérature de jeunesse.

Comparer un texte nouvellement entendu ou lu avec un ou des textes connus (thèmes, personnages, événements, fins).

Comprendre une histoire racontée ou lue par l’enseignant ; la raconter, au moins comme une succession logique et chronologique de scènes associées à des images.

Faciliter la compréhension, la mémorisation et l’emploi des mots par des activités de classement qui recourent à des termes génériques, par une initiation à l’usage des synonymes et des antonymes, par la découverte des familles de mots et par une première familiarisation avec le dictionnaire.

	Conditions de travail
	Cette séquence débute le travail réalisé par l’ensemble de la classe sur un album, qui permettra pour chaque groupe de travailler la compréhension, le code et le fonctionnement de la langue.


DÉROULEMENT DE LA SÉQUENCE
	Séance 1 (
	Prendre des informations et émettre des hypothèses sur le livre (50 minutes)

	Séance 2 (
	Lecture offerte du livre sans les illustrations

	Séance 3 (
	Lecture du livre, accompagnée par le questionnement de l’enseignant en cours de lecture, pour favoriser la compréhension

	Séance 4 (
	Remplir la fiche d’identité de l’album : personnages, chronologie, mots clés (45 minutes)

	Séance 5 (
	Travailler sur les anaphores qui désignent un même personnage (25 minutes)

	Séance 6 (
	Pour clôturer l’étude de l’album : réaliser une fiche de lecture, inventer un texte pour la quatrième de couverture, fabriquer un jeu de questions/réponses, préparer un exposé…


Séance 1
Prendre des informations et émettre des hypothèses
OBJECTIFS
Apprendre à prendre des informations sur un livre dans les paratextes et dans les illustrations.
COMPÉTENCES

Reconnaître les types d’écrit rencontrés dans la vie quotidienne (livres, affiches, journaux, revues, enseignes, plaques de rue, affichages électroniques, formulaires...) et avoir une première idée de leur fonction.

Se repérer dans un livre (couverture, page, images, texte) ; s’orienter dans l’espace de la page.
Connaître et utiliser le vocabulaire spécifique de la lecture d’un texte : le livre, la couverture, la page, la ligne ; l’auteur, le titre ; le texte, la phrase, le mot ; le début, la fin, le personnage, l’histoire.

DURÉE

50 minutes
DÉROULEMENT DE LA SÉANCE

	Phases
	Organisation
	Activités
	Activités de l’élève

	Mise en route
	individuel puis collectif
15 minutes
	Découverte de l’album
Je montre l’album aux élèves de la couverture à la fin, page par page, en silence. 

Consigne : « observez les illustrations et essayez de vous raconter l’histoire dans votre tête. »

Je leur demande ensuite d’essayer de raconter l’histoire de cet album à partir des illustrations et je note l’histoire au tableau, en écrivant les différentes versions ou possibilités proposées par les élèves.

Consigne « dis ce que raconte cette image puis ce qui ce passe à ton avis dans l’histoire. »
	Observer les illustrations pour e dégager du sens.
Donner son interprétation de l’histoire et essayer de comprendre celle des autres.

	Recherche et mise en commun
	Collectif puis individuel
20 minutes
5 minutes

10 minutes

5 minutes


	Repérages sur l’album
Je montre aux élèves une fiche sur laquelle sont photocopiés la première de couverture, la page de titre, la quatrième de couverture et la tranche du livre. Je demande aux élèves de venir montrer à quelle partie du livre elles s’associent et de les nommer. 
Consigne : « viens montrer où tu vois la même chose sur le livre et sur la fiche et dis comment ça s’appelle. »

Je demande ensuite à des élèves lecteurs de lire chaque élément présent séparément et de dire ce que c’est (titre, auteur, illustrateur…)
Consigne : « lis ce qui est marqué ici et dis ce que c’est. »
Je distribue alors la fiche à chacun.
Consigne : « colorie de la même couleur les informations identiques. »
Mise en commun : pour chaque élément, un élève le lit et rappelle ce que c’est et compte combien de fois il apparait. Au fur et à mesure on note les éléments qui apparaissent sur chaque page sur des fiches intitulées première de couverture, page titre, etc. 

	Repérer sur le livre les pages de paratexte susceptibles de donner des informations sur le contenu du livre.
Prendre des informations sur le livre à travers les pages de paratexte.

Observer les informations contenues dans les paratextes et repérer les informations répétées.

Mémoriser les informations données sur le livre par les paratextes du livre.

	Institutionnalisation
	collectif
5 minutes
	Nous allons noter les éléments découverts lors de la séance sur une affiche récapitulative de l’album. Je colle la couverture de l’album puis pour chaque élément je demande à un élève de rappeler ce que je dois écrire. On compare avec d’autres livres que l’on a pu lire et on réfléchi aux points communs en utilisant leurs fiches ou les livres eux-mêmes.
	Utiliser les informations découvertes pour faire des liens entre les livres déjà étudiées par la classe et construire sa culture littéraire.


Séance 4
Remplir la fiche d’identité de l’album
OBJECTIFS
Extraire les informations essentielles de l’histoire : la trame narrative, les personnages, les lieux, les objets…
Retrouver la chronologie de l’histoire, se repérer dans le temps pour situer les évènements les uns par rapport aux autres.
COMPÉTENCES

Comprendre une histoire racontée ou lue par l’enseignant ; la raconter, au moins comme une succession logique et chronologique de scènes associées à des images.

Dire de qui ou de quoi parle le texte lu ; trouver dans le texte ou son illustration la réponse à des questions concernant le texte lu ; reformuler son sens.

DURÉE

20 minutes + en fonction du temps nécessaire à la relecture de l’album. On peut envisager, pour les albums longs à lire, de couper la séance en deux.
DÉROULEMENT DE LA SÉANCE

	Phases
	Organisation
	Activités
	Activités de l’élève

	Mise en route
	collectif
2 minutes
	Je reprends l’affiche récapitulative de l’album et je propose aux élèves de terminer de la compléter.
Pour cela nous lisons les titres des catégories qu’ils nous restent à remplir afin de penser à rechercher ces informations dans le texte.
	Écouter pour comprendre l’objectif de l’activité.

	Manipulation, recherche
	en groupe ou individuel puis collectif
x minutes (en fonction de la longueur du texte)
collectif et individuel
10/15 minutes
	1. Recherche d’informations

La classe est divisée en trois groupes de recherche avec un secrétaire (élève scripteur ou adulte) : personnages, lieux, objets. Je vais lire l’histoire et les élèves de chaque groupe doivent au fur et à mesure demander à leur secrétaire d’écrire les informations qu’ils recherchent sur une ardoise.
Consigne : écoutez l’histoire pour trouver les informations qui nous manquent.
Objectifs de la tâche : extraire des informations essentielles de l’histoire.
Mise en commun : les élèves de chaque groupe font part es informations qu’ils ont découvertes. La classe en discute puis je note sur l’affiche les informations retenues.
Variante : si tous les élèves sont tous scripteurs, chacun travaille individuellement. Pour la mise en commun on compare les résultats des élèves ayant travaillé sur la même recherche. S’il n’y a qu’un ou deux élèves non-scripteur, on peut envisager le même dispositif avec un adulte qui écrit pour chaque élève non-scripteur.
2. Retrouver la chronologie

Je propose une série d’images tirées de l’album et en grand format pour le travail collectif.
Je place les affiches en grand format au tableau et je demande aux élèves de décrire les différentes actions que l’on peut voir sur chacune des images.

Je distribue une série de petites images aux élèves qu’ils doivent coller dans l’ordre de l’histoire sur une fiche.

Consigne : observe les images et colle-les sur ta fiche dans l’ordre de l’histoire.
Objectifs de la tâche : reconstituer la chronologie de l’histoire.
Mise en commun : on colle sur l’affiche de l’album les images dans l’ordre à partir du travail réalisé par les élèves qui est commenté et discuté.
	Écouter la lecture du texte.
Écouter activement pour trouver les informations demandées.
Proposer au secrétaire de son groupe  une information à noter, sans déranger l’écoute de la suite de l’histoire.
Donner son point de vue et le justifier.

Observer les images pour pouvoir raconter l’action représentée par chacune.

Remettre les images dans l’ordre chronologique de l’histoire.

Exposer et justifier son point de vue.

	Institution-

-nalisation
	collectif
5 minutes
	Je propose aux élèves, à présent qu’ils ont trouvé toutes les informations sur l’album, d’écrire les mots-clés de l’album. Pour cela ils doivent réfléchir aux thèmes qui sont abordés par l’album. On note ces mots clés sur l’affiche puis on reporte le titre de l’album à ces mots clés dans le répertoire de lecture de la classe.
	Utiliser les informations retenues sur l’album pour en dégager les thèmes principaux.


Séance 5
Travailler sur les anaphores qui désignent un même personnage
OBJECTIFS
Faciliter l’entrée dans la lecture.
Favoriser le repérage des différents personnages.

Comprendre qu’un même personnage peut être désigné de plusieurs façons.

Enrichir le lexique.

COMPÉTENCES

Comprendre une histoire racontée ou lue par l’enseignant.
Faciliter la compréhension, la mémorisation et l’emploi des mots par des activités de classement qui recourent à des termes génériques, par une initiation à l’usage des synonymes et des antonymes, par la découverte des familles de mots et par une première familiarisation avec le dictionnaire.

DURÉE

25 minutes, on pourra reprendre la séance plusieurs fois lorsque l’on travaille sur un texte long, pour voir tous les personnages ou chercher d’autres anaphores pour les personnages vus.
DÉROULEMENT DE LA SÉANCE

	Phases
	Organisation
	Activités
	Activités de l’élève

	Mise en route
	collectif
5 minutes
	J’explique aux élèves que nous allons travailler sur une partie de l’histoire du livre pour parler des personnages. (Choisir deux ou trois personnages maximum, un seul pour les premières fois).
Consigne

« Je vais vous lire un extrait du livre, écoutez bien pour pouvoir dire ensuite quels sont les personnages qui vont apparaître dans cet extrait ».
Au fur et à mesure que les élèves citent des personnages, je colle leur image sur une affiche.
	Écouter attentivement la lecture du texte par l’enseignant.
Mettre en mémoire le nom des personnages rencontrés.

	Manipulation, recherche
	collectif 
15 minutes
	J’explique aux élèves que nous allons maintenant chercher toutes les façons dont l’auteur « appelle » ces personnages et le noter sur les affiches.
On choisi une couleur pour chaque personnage et j’écris son nom sur l’affiche de cette couleur. 

Je distribue le texte aux élèves lecteurs.
Je vais lire le texte et les élèves doivent dire s’ils entendent une anaphore qui désigne l’un des personnages travaillé.

Élèves lecteurs :

Consignes : écoutez la lecture du texte en suivant du doigt. Si vous voyez des mots qui servent à appeler un des personnages, il faut le dire et souligner ces mots de la couleur choisie pour le personnage 
Objectif de la tâche : repérer les anaphores pour désigner un personnage dans un texte écrit.
Élèves non-lecteurs :
Consignes : écoutez la lecture du texte. Si vous entendez des mots qui servent à appeler un des personnages il faut le dire. Vous irez ensuite coller l’étiquette de ces mots sur la bonne affiche.
Objectif de la tâche : repérer les anaphores pour désigner un personnage dans un texte entendu.
	Écouter pour comprendre l’objectif de la tâche et les consignes.
Suivre la lecture du doigt.

Être vigilant pour repérer les anaphores.

Souligner les anaphores de la bonne couleur.

Écouter la lecture du texte.

Être vigilant pour repérer les anaphores.

Rechercher une étiquette parmi d’autres en prenant des indices.

	Institution-

-nalisation
	collectif
5 minutes
	Une fois le texte parcouru en entier, on relit chaque affiche pour dire toutes les anaphores qui désignent chacun des personnages. On rappelle qu’il est plus agréable de lire un texte où les mots ne sont pas tout le temps répétés et que lorsqu’on écrit un texte il faut penser à utiliser d’autres mots pour parler des personnages pour rendre le texte plus agréable à lire.
	Comprendre qu’un même personnage peut être désigné de plusieurs façons.
Comprendre l’intérêt de l’utilisation des anaphores.


Progression de l’activité : 
1. les élèves bons lecteurs pourront effectuer le travail individuellement pendant que les autres le réalisent collectivement avec l’enseignant sur les affiches, puis nous réaliseront une mise en commun pour compléter les affiches et corriger le travail des bons lecteurs.

2. je distribue une série d’étiquettes aux élèves et de fiches personnages. Seuls ou par binômes ils doivent trier ces étiquettes pour les placer sur une fiche personnage possible.

je propose un personnage à chaque élève ou chaque binôme et ils doivent imaginer le plus d’anaphores possibles pour ce personnage.

3. AFFICHE DE L’ALBUM : MATRICE À REPRODUIRE EN GRAND FORMAT
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